
CDR Outaouais-Laurentides
Assemblée générale annuelle 2021-2022

PROCÈS-VERBAL
ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ANNUELLE
Tenue le jeudi 22 septembre 2022 à 16 h 30
Espace Théâtre, Mont-Laurier
Zoom - 2818701062

PRÉSENCES

MEMBRES UTILISATEURS

1. Marie Pier Garneau Convergence

2. Réjean Laflamme Épicerie de l'Île de Hull, coop de solidarité

3. Christyne Simard Centre Inter-section

4. Lise Guillemette Coopsco Outaouais

5. Ginette Gagnon ACSPMI

6. Sophie Dorion-Boisvert Rack à Bécik

7. Sophie Poncelet-Latour Tricentris

8. Pierre Baril Coop Terra Bois

9. Raphaël Déry FIHAB

10. Valérie Panneton CTAL

11. Frédéric Turgeon-Savard Coopérative Feme La Roquette

12. Kaven Davignon CTAL

13. Madeleine Vallières Caisse Desjardins des Rivières de Pontiac

14. Yvon Leclerc Les Ateliers du Ruisseau

15. Marc-André Caron Économie sociale Outaouais

16. Denis Jubinville Librairie Carpe Diem

17. Michel Langevin Défi-Autonomie d'Antoine-Labelle

MEMBRES DE SOUTIEN

18. Marie-France Desmarais

19. Jean-Daniel Boileau

20. Marc Paquette

PARTENAIRES
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21. François Hembert Investissement Québec

22. Joëlle Bernard Chantier de l’économie sociale

23. Florence Debellefeuille Dunberry Chantier de l’économie sociale

24.   Frédéric Houle CLD Antoine-Labelle

25. Felix Laveault MRC Vallée de la Gatineau

ÉQUIPE ET MEMBRES TRAVAILLEURS

26. Patrick Duguay Directeur général

27. Claudine Lalonde Directrice générale adjointe

28. Joëlle Ritchie Conseillère au développement

29. Vincent Roy Conseiller au développement

30. Daphnée Tapé Responsable des opérations

31. Sébastien Carrier Conseiller au développement

32. Kevin Ablé Conseiller au développement

33. Evelyne Schingh-Massé Conseillère au développement

34. Danny Caron St-Pierre Conseiller au développement

35. Caroline Collin Conseillère au développement

36. Ignacio Zarate Conseiller au développement

37. Guillaume Beauregard Conseiller au développement

38. Jean-François Boulé Conseiller au développement

39. Jean-Sébastien Carron De Montigny Conseiller au développement

OBSERVATEURS

40. Estelle Vandier FIHAB / RAB

41. Francis Mayrand CDC des Hautes-Laurentides

42. Jean-Michel Archambault Synergie économique Laurentides

1. Ouverture de l’assemblée

Il est 17h10 quand l’assemblée débute. Le président, Pierre Baril, souhaite la bienvenue aux
membres et partenaires présents. Il souligne les présences suivantes :

● Joëlle Bernard et Florence Debellefeuille Dunberry du Chantier de l’économie sociale,
● Marc-André Caron d’Économie sociale Laurentides,
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● Frédéric Houle de CLD de la MRC d'Antoine-Labelle,
● Michel Langevin Directeur général de Défi-Autonomie d'Antoine-Labelle, la première

coopérative de solidarité du Québec,
● Marc Paquette, ancien président de la CDR Outaouais-Laurentides et,
● Jean-Daniel Boileau, ancien employé de la CDR Outaouais-Laurentides.

Pierre Baril remercie l’équipe qui a organisé cette assemblée générale dans les Laurentides. Il
se réjouit de l’offre des navettes pour faciliter le déplacement de tous.

2. Vérification du droit de présence

Pierre Baril indique que le droit de présence a été vérifié à l’entrée de la salle, et pour les
personnes en ligne. Le quorum est constaté.

3. Lecture et adoption de l’ordre du jour

1. Ouverture de l’assemblée

2. Vérification du droit de présence

3. Lecture et adoption de l’ordre du jour

4. Lecture et adoption du procès-verbal de l'AGA du 22 septembre 2021

5. Présentation du rapport annuel 2021-2022

6. Présentation des états financiers 2021-2022

7. Affectation des trop-perçus

8. Nomination du vérificateur

9. Élections au conseil d’administration

10. Vœux de l’assemblée

11. Levée de l’assemblée

SUR PROPOSITION DE Danny Caron - St-Pierre
DÛMENT APPUYÉE PAR Marc-André Caron
IL EST PROPOSÉ d’accepter l’ordre du jour tel que présenté.

AGA 2022-01 Adoptée à l’unanimité
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4. Lecture et adoption du procès-verbal du 22 septembre 2021

Le procès-verbal a été transmis par courriel au préalable. Après consultation auprès de
l’assemblée, il est décidé de passer outre la lecture complète du procès-verbal.

SUR PROPOSITION DE Raphaël Déry
DÛMENT APPUYÉE PAR Marie-Pier Garneau
IL EST PROPOSÉ d’accepter le procès-verbal de l’assemblée générale annuelle du

22 septembre 2021 tel que présenté

AGA 2022-02 Adoptée à l’unanimité

5. Présentation du rapport annuel 2021-2022

Le directeur général est fier de présenter le rapport annuel ainsi que les états financiers à
Mont-Laurier, dans les Laurentides. On remercie les partenaires pour leur confiance : la Ville de
Gatineau, les MRC, la CDR du Québec et le Conseil québécois de la coopération et de la
mutualité (CQCM), le Ministère de l’Économie et de l'Innovation, le Ministère du travail de
l’emploi et de la solidarité sociale et le Chantier de l’économie sociale du Québec. Ces
partenaires constituent des alliés précieux, avec qui nos idées et nos projets sont toujours
partagés.

En cours d’année, la CDROL a mené un exercice de planification stratégique réalisé par le
conseil d’administration et les membres de l’équipe. La solidarité, l’engagement professionnel
et la créativité se sont imposés comme valeurs organisationnelles afin de réaliser notre
nouvelle mission qui s’énonce ainsi : La Coopérative de développement régional
Outaouais-Laurentides offre une expertise en économie sociale pour favoriser le
développement des territoires. Elle accompagne les collectivités en offrant une gamme de
services adaptés. Cet exercice s’imposait, alors que nous constations une intensification des
demandes pour répondre aux besoins des collectivités auprès desquelles nous sommes
engagés. Si les dernières années nous ont soumis à des bouleversements sans précédent en
raison de la pandémie et de la prise de conscience croissante de l’urgence climatique, ces
phénomènes ont aussi mis en évidence notre besoin de travailler ensemble et de se
rassembler.

Afin de continuer à contribuer au développement de manière efficace, la CDROL a pris les
moyens pour demeurer à la hauteur des attentes. Ainsi, nous avons vu l’organisation grandir
avec l’embauche de nouveaux conseillers au développement et l’ouverture de notre bureau de
Mont-Laurier (au CLD d'Antoine-Labelle). De nouvelles ententes signées cette année nous
permettront également d’accroître notre présence sur le territoire des Laurentides.

Notre travail de développement s'est enrichi d’une initiative porteuse d’avenir par le projet
pilote Soutien aux travailleurs en économie sociale, mené par le Pôle d’économie sociale de
l’Outaouais, en collaboration avec Service Québec, afin d’adapter le programme Soutien au
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travailleurs autonomes (STA) aux réalités de l’économie sociale. Cette initiative permet à des
promoteurs d’entreprises collectives de compter sur des allocations leur permettant de se
consacrer entièrement au développement de leur projet, en s'appuyant sur l’expertise de la
CDROL et de l’Incubateur en économie sociale de l’Outaouais.

Le président souligne la contribution des membres du conseil d’administration, qui assurent
la pertinence de nos actions. Il salue aussi l’équipe qui incarne les valeurs de notre
organisation et notre désir de rester au service de nos membres et des collectivités du
territoire. On remercie les anciens employés qui ont quitté en cours d’année : Sébastien
Archambault, Véronique Martin et Ousmane Cissé (qui a remplacé Daphnée durant son congé
de maternité). Le président remercie aussi Claudine Lalonde et Patrick Duguay pour leurs 20
ans de services.

De plus, l’année a été également marquée par les points suivants :
● Plus de 2000 heures ont été consacrées pour rejoindre nos membres partout sur le

territoire
● 225 groupes avec lesquels nous avons discuté d’une idée de projet
● 92 activités de formation, de réseautage ou de promotion
● 93% de nos clients qui nous recommanderaient à un ami
● La création de 6 nouvelles entreprises :

○ La coopérative d’Aqueduc du Lac-des-plages ayant pour mission de fournir à
ses membres un service d'aqueduc; elle compte 20 membres,

○ Deuxième chapitre, un OBNL qui offre des services de friperie et de
bouquinerie. L’organisation a pour mission d’offrir des vêtements et des livres
abordables à la population de Ripon et aux municipalités voisines,

○ La Galerie Okapia, un OBNL qui a pour mission de soutenir et promouvoir la
création et la diffusion d’art africain en Outaouais en proposant des ateliers aux
artistes issus de la diaspora africaine,

○ La Coop de solidarité Zone 14 vise le développement d’un quartier résidentiel
récréatif et touristique à Montebello, axé sur l’économie sociale, la mixité
sociale ainsi que le développement durable,

○ Le Parc régional de la Forêt Bowman, un OBNL qui aspire à mettre en valeur les
attraits naturels de la Forêt Bowman, à augmenter le sentiment d’appartenance
des citoyens et à promouvoir le développement socio-économique de la région
par l’augmentation de l’offre touristique,

○ La café des Orties, un OBNL aménagé dans le Manoir de Ripon qui offre de
l’hébergement, dans un village où on y voit un dynamisme exceptionnel,

○ Tricentris, la coop, compte 235 municipalités réparties dans l’ouest du Québec.
Avec plus de 2 millions de citoyens desservis, Tricentris reçoit, trie et met en
marché 225 000 tonnes métriques de matières recyclables chaque année.
L’entreprise contribue aux aspects environnementaux, sociaux et économiques
de l’évolution régionale.

On félicite chaleureusement Christyne Simard qui est sélectionnée parmi les finalistes au Prix
Excelor « Femme d'exception » et Vincent Roy, récipiendaire du Prix Majella-Saint-Pierre.
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6. Présentation des états financiers 2021-2022

Pour une troisième année, notre trésorière, Christyne Simard présente les états financiers. Elle
constate une augmentation des revenus grâce à la diversité du portefeuille des ententes de
services. Elle mentionne aussi la réduction des subventions salariales avec la fin de la
pandémie, ainsi que le retour des cotisations des membres et des dépenses liées à la
représentation et aux activités.

Christyne Simard rappelle que le choix de l’autonomie financière fait en 2015, malgré les
quelques années difficiles qui ont suivi, nous laisse en bonne position pour l’année 2021-2022
avec un excédent de 161 205 $.

Les états financiers sont déposés à l'assemblée, puisqu’ils ont été adoptés par le conseil
d’administration lors de la rencontre qui précédait l’AGA.

7. Affectation des trop-perçus

Le conseil d’administration recommande à l’AGA d’affecter l’excédent de l’exercice, soit un
montant de 161 205 $, à la réserve pour développement. La réserve de développement
pourrait permettre à la CDROL d’honorer ses ententes tout en faisant face aux augmentations
des coûts liés à l'inflation, lors de périodes plus difficiles.

SUR PROPOSITION DE Michel Langevin
DÛMENT APPUYÉE PAR Ginette Gagnon
IL EST PROPOSÉ D’affecter l’excédent de l’exercice, soit un montant de

161 205 $ à la réserve pour le développement.
AGA 2022-03 Adoptée à l’unanimité

8. Nomination du vérificateur

Le conseil d’administration recommande à l’assemblée la firme MAZARS (anciennement
Lacroix & Associés) à titre d’auditeur pour l’année financière 2022-2023.

SUR PROPOSITION DE Jean-Daniel Boileau
DÛMENT APPUYÉE PAR Sophie Dorion-Boisvert
IL EST PROPOSÉ que la firme MAZARS agisse à titre d’auditeur pour l’année

financière 2022-2023.

AGA 2022-04 Adoptée à l’unanimité

6



CDR Outaouais-Laurentides
Assemblée générale annuelle 2021-2022

9. Élections au conseil d’administration

La période des élections des membres du conseil d’administration débute.

SUR PROPOSITION DE Joëlle Ritchie
DÛMENT APPUYÉ PAR Claudine Lalonde
IL EST PROPOSÉ Que Raphael Déry agisse à titre de président d’élections et

Daphnée Tapé comme secrétaire.

AGA-2022-05 Adoptée à l'unanimité

Raphaël Déry rappelle les règles d’élection du conseil d’administration d’une coopérative
disposant de différents types de membres.

Il rappelle également que pour faciliter la tâche, les membres qui le souhaitaient ont été
encouragé.es à transmettre leur intention de siéger au conseil d’administration par courriel
avant l’assemblée générale. Les intentions de candidature de Geneviève Lachance, directrice
des finances de Tricentris, la coop, et de Yvon Leclerc, membre de soutien, sont présentées.

1 Poste COOP de l'Outaouais (occupé par Madeleine Vallières)

● Madeleine Vallières se propose

SUR PROPOSITION DE Marie Pier Garneau
DÛMENT APPUYÉ PAR Sophie Dorion-Boisvert
IL EST PROPOSÉ de mettre fin à la période de mise en candidature.
AGA-2022-06 Adoptée à l'unanimité

Le nombre de candidatures pour la catégorie COOP Outaouais étant égal au nombre de
postes en élection, Madeleine Vallières est élue par acclamation.

1 poste COOP Laurentides (occupé par Kaven Davignon)

● Kaven Davignon propose Geneviève Lachance,
● Denis Jubinville propose Kaven Davignon.

SUR PROPOSITION DE Denis Jubinville
DÛMENT APPUYÉ PAR Ginette Gagnon
IL EST PROPOSÉ de mettre fin à la période de mise en candidature.
AGA-2022-07 Adoptée à l'unanimité

● Kaven Davignon décline la proposition de mise en candidature
● Geneviève Lachance a soumis une lettre d’intention; elle est présumée accepter.

Le nombre de candidatures pour la catégorie COOP Laurentides étant égal au nombre de
postes en élection, Geneviève Lachance est élue par acclamation.
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1 poste parmi l’ensemble des utilisateurs (occupé par Denis Jubinville)

● Christyne Simard propose Denis Jubinville.

SUR PROPOSITION DE Madeleine Vallières
DÛMENT APPUYÉE PAR Marc-André Caron
IL EST PROPOSÉ de mettre fin à la période de mise en candidature
AGA-2022-08 Adoptée à l'unanimité

Denis Jubinville accepte la proposition de siéger au conseil d’administration.

Le nombre de candidatures pour la catégorie ensemble des utilisateurs étant égal au nombre
de postes en élection, Denis Jubinville est élu par acclamation.

1 poste parmi les membres de soutien (occupé par Yvon Leclerc)

● Yvon Leclerc se propose.

SUR PROPOSITION DE Jean-Daniel Boileau
DÛMENT APPUYÉ PAR Marc Paquette
IL EST PROPOSÉ de mettre fin à la période de mise en candidature
AGA-2022-09 Adoptée à l'unanimité

Le nombre de candidatures pour la catégorie membre de soutien étant égal au nombre de
postes en élection, Yvon Leclerc est élu par acclamation.

10. Vœux de l’assemblée

Avant de passer aux vœux, Caroline Collin, conseillère dans les Laurentides, rappelle et invite
l’assemblée à une journée d’activité sur l'intercoopération municipale qui aura lieu le 30
novembre prochain à Rivière-Rouge.

La période des voeux de l’assemblée a permis de récolter les intentions suivantes:
● De Patrick Duguay, une interpellation suivant une des nouvelles orientations

stratégiques de la CDROL qui a pour objectif de prendre parole sur de grands enjeux.
Dans cette perspective, il invite l’assemblée à participer à la grève pour le climat et
partage la lettre écrite par la CDROL à cette intention.

● De Kevin Ablé, le souhait qu’il y ait plus de membre travailleur au conseil
d’administration, étant donné l’augmentation des membres travailleurs,

● De Kevin Ablé une invitation à la coopération avec le continent africain, tout comme il y
en a présentement avec le continent Européen,

● De Sophie Dorion-Boisert, des remerciements à la CDROL pour l’avoir soutenue et
aidée dans la création de la Coopérative du Rack à Bécik,

● De Raphaël Déry, une invitation à aller voter aux élections provinciales le 3 octobre
2022.
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11. Levée de l’assemblée

Les points à l’ordre du jour étant épuisés, l’assemblée se termine.

SUR PROPOSITION DE Danny Caron St-Pierre
DÛMENT APPUYÉE PAR Sophie Dorion-Boisvert
IL EST PROPOSÉ de mettre fin à l’assemblée

AGA-2022-10 Adoptée à l'unanimité

_____________________________ ________________________________

Président Secrétaire
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